

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА.

(Сказано въ церкви с. Скриначей).

День Рождества Христова и всѣ послѣдующіе дни до Крещенія Господня древніе христіане проводили особенно свято и благочестиво, какъ дни особенной милости Божіей, явленной роду человѣческому въ воплощеніи Сына Божія для спасенія грѣшнаго человѣка. Въ эти дни христіане первыхъ вѣковъ не только не позволяли себѣ никакихъ излишествъ, но проводили ихъ единственно въ чтеніи Слова Божія, богоугодной молитвѣ, благочестивыхъ бесѣдахъ и дѣлахъ милосердія. А нынѣ, братіе, врагъ человѣка что сдѣлалъ?... О, какое намъ, христіанамъ, посмѣяніе, какое униженіе! Нынѣ въ святыя дни многіе изъ христіанъ не бывають и въ храмъ Божіемъ, а нѣкоторые предаются разгулу и разнымъ грѣховнымъ удовольствіямъ; надѣвають на себя скверныя, безобразныя маски, на подобіе дьявольскихъ лицъ, одѣваются въ одежды странныя; берутъ съ собой музыкальныя орудія и бродятъ съ безобразными пѣснями и кощунственными воплями, какъ бы бѣснуясь, по улицамъ и домамъ. Видятъ этотъ соблазнъ малыя дѣти и тоже подражаютъ старшимъ. Какой губительный примѣръ для первыхъ, какой страшный грѣхъ берутъ на себя старшіе и какая тяжелая ответственность ожидаетъ ихъ предъ Богомъ! Это ли, братіе, не служеніе дьяволу и угожденіе ему? Это ли не мерзость предъ Господомъ? Да, истинно такъ; ибо сказано въ Писаніи: да не будетъ утварь мужеска на женѣ, ни да обла-

читса мужъ въ женскую ризу, ибо мерзокъ Господеви Богу
всакъ творай сіа (Втор. 2, 2, 5). Умоляю васъ, возлю-
бленные, именемъ Господа, воплотившагося и обитаю-
щаго среди насъ, оставьте сей губительный для души
вашей обычай наряжаться въ шутовскія одежды и
устраивать, для гибели души, какія-то „святочные
потѣхи“. Послушайте, что говоритъ объ этомъ и свя-
тая Церковь. „Ище христіанскіа дѣти сіа творатъ и мужіе
въ одежду женскую облачютса и жены въ мужскую и въ
наличники (т. е. маски) различныа лица секѣ претворяюще,
лицевыхъ отлученію предавати“ (61 пр. Трул. соб.), т. е.
повелѣвается такихъ людей отлучать отъ Церкви и
лишать святыхъ Таинъ Христовыхъ. Подумайте, братіе,
о тяжести такого наказанія и оставьте бѣсовскія потѣхи.

Въ самомъ дѣлѣ, мы—христіане, неужели не можемъ
найти себѣ болѣе приличныхъ и душеспасительныхъ
занятій въ эти святыя, радостныя для насъ дни? Мож-
но, напримѣръ, собраться въ кругу своихъ родныхъ и
знакомыхъ и провести время въ добрыхъ бесѣдахъ и
разговорахъ; поразмыслить о томъ, какъ Господь нашъ
Іисусъ Христосъ ради насъ грѣшныхъ родился отъ
Пречистой Дѣвы Маріи, по наитію Духа Святаго; по-
размыслить о томъ, какія лишенія и страданія насъ
ради перенесъ Спаситель со дня рожденія и во всю
земную жизнь свою. Если служатъ Божественному Мла-
денцу колыбелью, а пещера, въ которую загоняли скоть,
первымъ пріютомъ на землѣ. И не смотря на такую
бѣдность и убожество обстановки, какими великими
знаменіями сопровождается рожденіе Богочеловѣка! На
небѣ появляется невиданная дотолѣ блестящая звѣзда
и останавливается надъ мѣстомъ, гдѣ родился Господь;
слышится чудное пѣніе, какого слухъ человѣческій не
испытывалъ, — это небесныя воинства—ангелы воспѣ-

вають привѣтственную пѣснь родившемуся Сыну Божию, Искупителю нашему. Первые услышали эту пѣснь пастыри и первые удостоились поклониться Родившемуся. Какое великое счастье для этихъ бѣдныхъ людей! Господь видѣлъ въ простыхъ, чистыхъ сердцахъ пастырей вѣру и удостоилъ ихъ узрѣть Божественнаго Младенца. Поразмыслите объ этомъ съ благоговѣніемъ, горячею вѣрою и любовію къ Искупителю, для нашего спасенія родившемуся и пострадавшему, и Онъ вселится въ ваше сердце и неземною радостію наполнитъ души ваши.

Господь—Царь неба и земли родился въ бѣдности, на землѣ не имѣлъ мѣста, гдѣ главу подклонить; утѣшалъ страждущихъ и печальныхъ, совершалъ неисчислимыя дѣла любви для всѣхъ, съ вѣрою прибѣгавшихъ къ Нему въ нуждахъ и скорбяхъ, и по безконечной любви къ грѣшникамъ умеръ за нихъ на крестѣ. Размышленіе объ этомъ дастъ вамъ великій примѣръ для взаимныхъ братскихъ отношеній между собой. Господь, пострадавшій за всѣхъ, заповѣдалъ любить ближнихъ даже и враговъ, какъ самого себя. Настоящіе святыя дни служатъ для васъ самымъ благопріятнымъ временемъ проявить свои братскія отношенія къ ближнимъ вашимъ. Помогите бѣдному, утѣшите страдальца, призрите сироту, добрымъ сердечнымъ словомъ направьте на путь истинный сбившагося съ пути, покажите примѣръ честной жизни, трезвости, богобоязненности, христіанской вѣры въ Бога и любви къ ближнему. Такимъ поведеніемъ своимъ вы исполните заповѣдь Господа. Онъ возлюбитъ васъ, какъ послушныхъ чадъ своихъ и будетъ пребывать между вами. Ибо въ святомъ своемъ Евангеліи Онъ сказалъ: „аще кто любитъ мя, слово мое сохлюдетъ и Отецъ мой возлю-

КИТЪ ЕГО, И КЪ НЕМУ ПРИДЕМЪ, И ОБИТЕЛЪ У НЕГО СОТВОРИМЪ (Іоанн. 14, 23).

Родившійся Господь нашъ Іисусъ Христосъ основалъ изъ послѣдователей своихъ на землѣ благодатное царство, иначе — святую Церковь. Церковь называется благодатною Матерію христіанина, ибо она принимаетъ подъ свой кровъ челоуѣка съ первыхъ дней его рожденія, всю жизнь воспитываетъ его словомъ Божиимъ и святыми таинствами, утѣшаетъ его въ скорбяхъ, спасаетъ отъ бѣдъ, помогаетъ во всякомъ добромъ намѣреніи и дѣлѣ, напутствуетъ его въ жизнь загробную и неустанно до конца вѣковъ будетъ молиться за всѣхъ, умершихъ съ вѣрою въ Господа Спасителя. Вотъ вамъ и еще примѣръ, какъ лучше и душеснасительнѣе провести святые рождественскіе дни. Свободные отъ занятій житейскихъ и трудовъ, приходите въ эти дни въ Церковь Божию, слушайте внимательно, что повѣствуетъ она о великомъ событіи воплощенія Христа, чему учитъ васъ и чего требуетъ для спасенія вашего. Усердно молитесь Господа и слезно просите Его, чтобы Онъ просвѣтилъ вашъ умъ для разумѣнія слова Божія и согрѣлъ сердце ваше для добраго дѣла. Принесите въ храмъ Божій посильную лепту отъ честнаго труда вашего, поставьте отъ усердія вашего свѣчу предъ иконою, подайте милостыню нищему. Господь всегда пребываетъ въ своемъ благодатномъ царствѣ — Церкви, внемлетъ молитвѣ вѣрующаго, видитъ смиренное сердце и незримо для вашихъ тѣлесныхъ очей подастъ вамъ и утѣшеніе и помощь. Онъ Самъ сказалъ въ Евангеліи, что гдѣ двое или трое соберутся во имя Его, то и Онъ будетъ среди ихъ (Мѡ. 18, 20). И кто изъ васъ не ощущалъ въ себѣ этого благодатнаго присутствія Господа послѣ усердной молитвы своей и добраго христіанскаго дѣла?

Вотъ, возлюбленные, какъ нужно проводить христіанину святыя рождественскіе дни, чтобы они, дѣйстви-тельно, были святыми для васъ и во славу Божию. Оставьте же свои обычаи, противные Господу, соблазнительные для другихъ и погибельные для васъ, и поступайте согласно съ вашимъ званіемъ христіанскимъ, какъ учитъ слово Божіе и святая Церковь, непрестанно памятуя, что своими грѣхами мы безконечно оскорбляемъ Господа, пришедшаго на землю для нашего спасенія, и за всѣ свои худыя дѣла и помышленія должны будемъ отдать тяжкій отвѣтъ на страшномъ судѣ Христовомъ. Аминь.

Священникъ Іоаннъ Тихвинскій.

